



## 现代快报记者探访省内部分被曝光未达标河道

# 河长的烦恼

探访

周初,江苏省环保厅曝光了全省2014年整治未达标的黑臭河名单。为此,现代快报记者兵分多路,对全省大部分城市的黑臭河进行探访。

记者在探访中发现,有的河流确实名副其实,“河水呈墨绿色,有明显的腐臭味道”,“每天从河面捞的垃圾要装满满的几袋”;有的河流水质看上去还好,主要是“感官指标不达标”。

各地环保部门接受了采访,介绍了河流整治的具体情况。记者一试图能够采访到河道整治的责任人——河长,甚至希望采访地点就安排在黑臭河岸边,不过多数“河长”都以工作忙婉拒,只有少数河长愿意面对记者坦露自己的“治河心声”。不过,几乎所有河长(包括没有接受采访的)都为了河流的整治而感到“压力山大”。

江苏省环保厅的相关负责人坦言,“河长制”虽是虚衔,但要干的实事不可少,压力可想而知。从目前的治理效果来看,河长发挥了作用,河水就能变清澈。

现代快报记者安莹 宋体佳 项凤华 何洁 王晓宇 姜振军 匡力 陆文杰 林清智 李伟豪 尹有文



常熟市的蒋泾河污染严重 现代快报记者 何洁 摄

度计划整治河道,泰州、徐州、扬州河道达标率较高,整治情况较好。

为了对江苏黑臭河现象一探究竟,本周现代快报记者兵分多路,对部分城市的黑臭河进行探访。

有地方“喊冤”,河流看上去“还好”

在记者的探访过程中,也发现有些河流水质看上去“还好”,但依旧被列入黑臭行列,这是怎么回事?在无锡新区的陶幢浜,这条河道并不存在黑臭的现象。记者在这省内每年整治100条城市河道,计划三年时间,基本消除城市河道黑臭。

2014年,江苏共整治城市河道长度616公里,投入整治资金80亿元左右,新建污水收集管道700余公里,清除河道淤泥约1500万方,封堵排污口超过1000个。

今年一季度,江苏省环保厅对去年列入整治计划和提前完成整治的共213条河道进行评估,其中148条达标,占69.5%;有63条河道未达到评估标准要求,占29.6%。

在整治不到位的河道中,苏州数量最多,有15条,盐城其次有10条,南京有6条。从地区看,2014年

综合治理的牵头部门。常熟市水利局局长陈永进坦言,此次被点名的河道多达8条,如果不是考核时出了点“意外”,部分河流肯定能达标。”陈永进举例,比如虞山镇的东始河,主要是感官指标不达标,水质指标则接近满分。而这感官指标不达标则是因为调查人员前来时,正好有一位老太在河边倒马桶。“这是江南水乡流传下来的习惯,现在算是‘陋习’了。”

同样觉得“运气不好”的还有盐城,盐城市亭湖区城市河道整治办公室负责人成凤然说,省环保部门是在3月份到亭湖区抽检水质的,而河内有明显污染物存在。河道水面比较清澈,同时两岸郁郁葱葱的树木,点缀着河道,显得十分漂亮。无锡新区建设环保局副局长周栋向记者介绍,今年1月份、3月份,省环保厅委托第三方,先后两次对陶幢浜进行了抽样检测。

今年1月份,考核组来时,正巧是驳岸的维修期,没有正常调水,水体不流动,导致水中的溶解氧,也就是水中的含氧量下降。然而,根据考核标准,两次考核中,只要有一次指标不过关,就不算达标。

常熟市水利局是常熟城乡河道

来的黑色物质。记者发现,东西向的下塘河与南北向的电胜河原本是相通的,呈“L”形,但现在两条河的交汇处筑起了一道坝,水流动不起来,对水质也有一定影响。

在盐城市射阳县城的晨光河畔,记者注意到,两侧石头驳岸都安装了不锈钢栏杆,河水浑浊不清呈青黑色,异味有些刺鼻。河面约3米宽,河东侧多为老旧小区集中区,河西也有多个大型住宅小区。而位于射阳县城北一中沟,河水也是非常浑浊,怪味扑鼻。

63条黑臭河流整治不达标,其中苏州未达标河流最多,有15条河道,而其中又数常熟最多,共有8条河道被点名。5月20日上午,现代快报记者首先来到了常熟市蒋泾河,只见不少房屋是临河而建,河面上几乎被绿色漂浮植物全部覆盖。家住附近的徐女士说:“到了夏天,雨一下,河里就会泛起阵阵的臭味。”

在徐州,子房河和老房亭河尽管管河道的保洁有专人专船打捞,但河水颜色还是呈墨绿色,臭味依然存在,甚至还能看到油污。两条河道的附近居民也表示,“治理治理,就是效果不咋的,好过一段时间,但没过多久又脏了。”

回应

南京

下周一开南门河治理专题会议

溧水区的南门河是南京未达标的6条黑臭河之一。昨天,溧水区环保局有关负责人告诉现代快报记者,区委区政府高度重视南门河的环境综合整治,这几年一直在进行,水质有了很大改善,“下周一,我们的‘河长’将召集相关部门就对南门河的整改召开专题会议进行研究,进一步深入开展河道整治。”

“整治之前的南门河由于没有实施雨污分流,再加上周边居民倾倒生活垃圾,河道内淤积严重,河水黑臭。”该负责人表示,2013年,溧水下大力气治水。印发了溧水区黑臭河流(河长制)整治实施方案,下达了责任状;全面开展水环境治理,切实改善河道水质,提高水环境质量,利用一年时间,基本消除河道黑臭现象。南门河就在整治范围内。

“去年底,区水务局对南门河环境综合整治工作进行自查,区环保局监测站对南门河连续监测10天,水质监测结果均达到《城市河道环境综合整治评估标准(2014年修订)》中合格标准,达到整治预期目标。但是此次省环保厅对水质提出更高更严的标准,另外现场评估时,因为发现建筑施工的临时垃圾堵塞河道,又扣了分。”这位负责人说。

苏州

河长压力大,称11月份前全部整改完成

对于此次被“点名”,身为“河长”的常熟市副市长范建国向现代快报记者坦言“压力很大”。

范建国介绍,早在2013年,常熟市政府就确定“一次规划、分三年实施,重点整治城乡河道100条”的工作任务,通过近两年的共同努力,已经实施74条。为确保三年规划圆满收官,2014年10月即开展了2015年度全市城乡河道治理工作的调研。

但是,范建国也表示,“被点名”表明自身的工作确实还存在不到位的地方。对此,常熟市委、市政府主要领导高度重视,要求全面做好城乡河道综合治理各项工作。

无锡

被曝光后有点“冤”

“其实这次省里的评测,我们也很冤。”无锡新区建设环保局副局长周栋向记者介绍,被曝光的陶幢浜,新区建设环保局一直很重视,从2009年起,就对陶幢浜进行了大力的治理,从控源截污、取水调水、河道垃圾清理等方面,都做了

很多工作。一直以来,陶幢浜的水质情况都很好,而且近些年也没有发生黑臭现象,这次的考核,也是因为修理陶幢浜旁的无锡机电高等职业学校驾校坍塌点,出于安全考虑,泵站没有正常对陶幢浜进行日常调水。得到这样的结果,实在是有些冤。

常州

承诺年内实现水清

对于这次被点名,金坛市环保局副局长戴卫忠坦言从市里的领导到各部门的负责人,都很有压力。5月21日,作为“河长”,金坛市副市长杨金忠带领环保、住建、水利、城管等部门分管领导和科室负责人一行十多人来到现场检查,沿河逐一查找问题,随后又召开会议,将任务责任明确分到各个部门。

据悉,今年4月初,金坛住建局已委托常州市市政工程设计院编制方案,下一步将对河道沿岸老

徐州

老河顽疾,治理举步维艰

徐州子房河和老房亭河两条河道的“河长”,分别由徐州市鼓楼区政法存在,甚至还能看到油污。两条河道的附近居民也表示,“治理治理,就是效果不咋的,好过一段时间,但没过多久又脏了。”

作为河道整治的直接负责人,和所有不达标河道的“河长”一

盐城

各区县都积极拿出整改方案

盐城城南新区河道整治办公室陈主任表示,因为省环保厅公布的时间有延迟,现在管委会副主任沈影帆已不分管了,但担任河长时,他一直尽心尽责。“周晓东副区长在任河长时,经常到整治一线督查,现场处理相关事宜。”亭湖区政府办副主任潘伟华说,目前周副区长已不分管水利。被通报后,各区县都积极拿出整

镇江

治理需要时间和成本

扬中市的扬子河是此次曝光的黑臭河之一。

“那天我正好在开一个协调会,人家打电话给我说公布了我的名字。”扬子河河长是扬中市副市长宫金生,5月19日,宫金生接到朋友电话,一开始还有点惊讶,“后来冷静下来想,扬子河的黑臭现象确实存在,曝光了是好事,我们更有责任把水治理好。”

“但说被曝光没有压力是骗人的,不过我看到更多的是责任,是当务之急。我们开座谈会,不仅涉水的部门,所有的6个镇街区全部喊过

扬州

被点名批评,没有必要吐苦水

扬州市环保局一位负责人介绍,四望亭河成扬州唯一一条被省环保厅点名批评实际上是有原因的,据介绍,这条河东连新城河,西至润扬路,其水系不通,基本上属于一条死河。另外,尽管这条河比较短,但沿途流经翠岗新村等多个小区,常有生活污水等流入其中。这些都是该河道黑臭

问题难以治理的原因。据介绍,目前,四望亭河连通沿山河的箱涵施工已经启动,连通沿山河后水体将有根本改善。

“客观原因肯定是有,因为情况特殊,但是吐苦水就没必要了,老百姓期待的是河水变清,我们往这个方向努力就对了。”扬州市环保局工作人员如是说。

泰州

未达标只因一个小小的指标

氨氮含量检测值比标准值高0.4,超标5%,因为这么一点小小的指标未达标,泰州的老羌溪河被省环保厅列为2014年度整治未达标河道,被一起曝光的还有这条河的“河长”——泰州市副市长刘辉。

“压力很大啊!”刘辉毫不掩饰地向现代快报记者表达了内心的感受。可以理解,因为2014年泰州列入整治计划的23条河道,分配在11位“河长”名下,“河长”均由各地常务副市长或分管副市长(区长)担任,

连云港

成立“河长制”领导小组

连云港市有三条河道被点名,有灌云县的山前河和东海县的自清河和石英河。据了解,2013年,灌云县成立河道管理“河长制”领导小组,开展河道疏浚清淤,加强对山前河河道管护。此次被点名前,今年初,对山前河的整治工作已被列入县政府工作报告中。

据灌云县城乡统筹办公室工作人员左先生介绍,山前河的整治工作,由灌云县城乡统筹办牵头,灌云县建设局、水利局、环保局以及伊山镇镇政府等部门一起参与。工程

声音

江苏省环保厅相关负责人:河长作用发挥得好 整治就会有效果

2014年,江苏省环境保护委员会向社会公布13个省辖市城市200条河道环境综合整治“河长”名单。每条河流都由河道所在地市长(区、县)、副市长(区、县)等担任的“河长”。

江苏省环保厅流域处相关负责人表示,一条河的治理需要多部门协作,并不是环保一家的事情。比如清淤是当地住建部门的事儿,而有些河道又归水利部门直接管辖。在江苏省内各地,“河长”以当地政府部门

的副职居多,“河长”虽然是个虚衔,但压力不小,主要的职责是负责牵头协调,比如召集多部门制定整治方案,落实各部门职责和責任,在河道整治的过程中定期对水质进行检查,一旦发现“黑臭”现象没有得到改善,要第一时间查找原因,并督促下一阶段

的整治工作。兴化市副市长余建年说,黑臭河道整治是一项系统工程,光靠一个部门单打独斗,也是治标不治本。这或许能够解释一个问题,为什么长期以来,黑臭河道看上去总是那么难以治理。

部门之间需要协调,需要通力合作,话虽简单,真正实施起来并不容易。“河长”们虽然挂了河长之名,实际的权力仍是副市长的职权范围,有时协调起来并不容易。

“如果‘河长’作用发挥好,河道的黑臭现象应该是有很大改善的。”江苏省环保厅相关负责人说,以泰州为例,2013年,泰州黑臭河整治未达标的数量全省最多,这一结果也触动了泰州的当地政府,市委领导就约谈了通报中涉及的兴化、靖江、海陵、高港政府领导,由泰州市纪委督促,泰州环保局相关负责人说,在这一年的时间里泰州共整治河道24.51公里,列入整治计划的23条黑臭河水质都有所改善,其中不少河流的水质都达到了三类水的标准,可以下河游泳。

泰兴的张堡中沟也是环保厅去年通报整治未达标的河流,上周,江苏省环保厅在泰州也回访了部分河流,在张堡中沟,昔日的黑臭河如今变成清水绿岸的“钓鱼河”,很多村民拿着鱼竿在河岸边静静地等着鱼儿上钩。

除了对河水污染进行整治外,还借助山前河整体景观进行打造。下一步,灌云县建设局将负责开工建设山前河北侧污水管网,将山前河沿岸居民的生活污水引入城市污水管网,不再直接排入山前河。灌云县水利局将负责山前河沿线的沟塘整治,改变山前河沿线“脏乱差”现象。同时,山前河沿线公共环卫设施也正加快配套,还将配备专职管理人员,着力建立长效管护机制。

据介绍,预计到今年年底,山前河西段整治工程将完成,未来一两年内,全线整治工程也将全部完成。